

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ජාතික විද්‍යා හා තාක්ෂණ කොමිෂන් සභාවේ 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරණ මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, කොමිෂන් සභාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, කොමිෂන් සභාව අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය කොමිෂන් සභාව ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා කොමිෂන් සභාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

කොමිෂන් සභාවේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, කොමිෂන් සභාවේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහ භැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් කොමිෂන් සභාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ කොමිෂන් සභාවේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ කොමිෂන් සභාවේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, කොමිෂන් සභාව ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----
<p>කොමිෂන් සභාවේ පිරිවැය රු. මිලියන 20.4 ක් වූ දේපළ, පිරිසහ හා උපකරණවලින්, මුළු වටිනාකම සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර තිබුණද දැනටමත් භාවිතා කරමින් පවතින පිරිවැය රු. මිලියන 16.7 ක් වූ වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය පිළිබඳ වූ ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 3 ප්‍රකාරව නැවත ප්‍රතිශෝධනය කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගැලපීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුව විසින් 2022.02.22 හා 23 දිනවල වත්කම් සියල්ල ප්‍රත්‍යාගණනය කර මේ වන විට ප්‍රත්‍යාගණන වාර්තාව කොමිෂන් සභාව පවත ලබාදී ඇත. මෙම ප්‍රත්‍යාගණන වාර්තාව 2022.06.22 දින විගණනය වෙත ලබාදී ඇත. එසේම මෙම ප්‍රත්‍යාගණනය සම්බන්ධව 2021 ගිණුම් වාර්තා වල සටහනක් මගින් අනාවරණය කර ඇත.</p>	<p>ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති වලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ඉකුත් වර්ෂයන්හි සිට පැවත එන රු. 3,339,400 ක් වූ ගෙවිය යුතු ශේෂයන් 2021 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටද ගෙවීම් කර ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>මෙම මුදල් වෙන්කර තිබුණේ විධිමත් විනය පරීක්ෂණ කටයුතු, නාමි (NAM) මධ්‍යස්ථානයට කරන වාර්ෂික සාමාජික ගාස්තුව, විද්‍යා හා තාක්ෂණ වාර්ෂික සමාලෝචනය සඳහා, ද්වි වාර්ෂික සමුළුවේ වාර්තාවක් සඳහා උපදේශකයකුට ගෙවීමට යනාදිය සඳහා වේ. ජාතික අයවැය දෙපාර්තමේන්තුව මගින් ගෙවීම් අනුමත නොකිරීම, කොමිෂන් සභා අනුමැතිය නොලැබීම හා ඉන්වොයිස් පත් ඉදිරිපත් කර නොතිබීම හේතුවෙන් මෙම ශේෂ නිරවුල් කර අවසන් කිරීමට නොහැකි විය.</p>	<p>ගෙවිය යුතු ශේෂයන් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2010 දෙසැම්බර් 10 දිනැති අංක 1/2010 දරන භාණ්ඩාගාර චක්‍රලේඛයේ (1)(ඊ) වගන්තිය</p>	<p>රාජ්‍ය ව්‍යවසායන්හි ජ්‍යෙෂ්ඨ මට්ටමේ තනතුරක් දරන වසර 12 ක කාලයක් සම්පූර්ණ කර ඇති විධායක නිලධාරීන් සඳහා තීරු බදු රහිත වාහන බලපත්‍රයක් ලබා ගැනීමට හැකි බව දක්වා ඇත්ත්, ඊට පටහැනිව කොමිෂන් සභාවේ අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් 2011 ජූනි 08 දින තීරු බදු රහිත වාහන බලපත්‍රයක් මත වාහනයක් ආනයනය කර තිබුණි. කෙසේ වුවද, ඔහුගේ පත්වීම් දිනය 2003 ජූලි 31 වූ අතර, තීරු බදු රහිත වාහනය ආනයනය කරන දිනට ඔහුගේ සේවා කාලය වසර 8 ක් පමණක් වී තිබුණි. මේ සම්බන්ධයෙන් පරීක්ෂණයක් සිදුකරන අතර</p>	<p>මේ සම්බන්ධව සොයා බැලීම සඳහා මූලික විමර්ශනයක් පැවති අතර එහි නිර්දේශ සලකා බලා අදාළ නිලධාරියා 2020 ජූලි මස 01 වන දින වැටුප් රහිතව වැඩ තහනම් කළ අතර වෝදනා පත්‍රයක්ද ලබා දෙන ලදී. මූලික විමර්ශනයෙන් පසුව විධිමත් විනය පරීක්ෂණයක් දැනට සිදුකෙරෙමින් පවතින අතර එය අවසන් වීමෙන් පසු ඉදිරි කටයුතු කිරීමට පියවර ගැනීම</p>	<p>විනය පරීක්ෂණ කටයුතු අවසන් කර රජයට යම් පාඩුවක් සිදුවී ඇත්නම් ඒවා ඉක්මනින් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ</p>

ඒ සඳහා රු. 1,568,485 ක් වියදම් දරා තිබුණත් එම පරීක්ෂණ කටයුතු අවසන් කර විනය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට හෝ රජයට වූ පාඩුව වගකිව යුතු නිලධාරීන්ගෙන් අය කර ගැනීමට හෝ කොමිෂන් සභාව අපොහොසත් වී තිබුණි.

සිදු කරනු ලබයි.

යුතුය.

(ආ) 2018
ජූලි 31 දිනැති
රාජ්‍ය
පරිපාලන
චක්‍රලේඛ
අංක
18/2018

මාණ්ඩලික නිලධරයෙකුට විරුද්ධව පැවැත්වෙන පරීක්ෂණයකදී පරීක්ෂණ නිලධාරී වෙත පරීක්ෂණය පැවැත්වෙන පැයකට දීමනාව රු.1,000 ක් ලෙස දක්වා තිබුණද, එම රේටයන් කෙරෙහි අවධානය යොමු කිරීමෙන් තොරව ස්වාධීන පරීක්ෂණ මණ්ඩලය සඳහා රු.700,000 ක් ද මූලික විමර්ශන නිලධාරී සඳහා රු.150,000 ක් ද විධිමත් විනය පරීක්ෂණ නිලධාරී සඳහා රු. 551,800 ක් ද ලෙස එකතුව රු.1,401,800ක් ගෙවීම් කර තිබුණි.

කොමිෂන් සභාවේ අනුමැතිය මත මෙම ගෙවීම් කර ඇත.

චක්‍රලේඛ විධිවිධානවලට අනුකූලව ගෙවීම් කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) 1994
අංක 11
දරණ විද්‍යා
හා තාක්ෂණ
සංවර්ධන
පනතේ
5 වන
වගන්තියේ
(ආ) ඡේදය

රාජ්‍ය අංශයේ හා පෞද්ගලික අංශයේ ව්‍යාපාර විසින් විද්‍යාව හා තාක්ෂණය භාවිතා කිරීම පිළිබඳව ඉකුත් වර්ෂයෙහි ශ්‍රී ලංකාව තුළ කරන ලද විද්‍යා හා තාක්ෂණ කටයුතු සමාලෝචනය කරමින් වාර්තාවක් වාර්ෂිකව ආණ්ඩුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වූවත් 2018, 2019 හා 2020 වර්ෂයට අදාළ වාර්තාවන් 2021 දෙසැම්බර් විගණන දිනය වන විටත් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

ඇතැම් ආයතන විසින් දත්ත සැපයීම ප්‍රමාද වීමද 2020 සහ 2021 දී රට තුළ පැවති COVID-19 වසංගතය තත්වය මෙම තත්වයට බලපා ඇත. වාර්තාවලට අදාළ දත්ත රැස් කිරීම මේ වන විට අවසන් අදියරේ පවතින අතර දත්ත විශ්ලේෂණය කිරීමෙන් අනතුරුව අවසන් වාර්තාව සැකසීම සිදු කරනු ලැබේ.

පනතේ අරමුණු කරා ලඟා වීමට වඩාත් සුදුසු ක්‍රමවේදයක් සකස් කර භාවිතා කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඈ) 1994
අංක 11
දරණ විද්‍යා
හා තාක්ෂණ
සංවර්ධන
පනතේ 5
(ඈ) ඡේදය

ආයතනයේ අරමුණුවලට අදාළව විද්‍යා හා තාක්ෂණ ආයතනවල ප්‍රගතිය සමාලෝචනය කළ යුතු වූවත් මේ වන විට විද්‍යා හා තාක්ෂණ ආයතන යටතට ගැනෙන ආයතන 66 ක් හඳුනාගෙන ඇති අතර 2021 දෙසැම්බර් වන විට වසර දහයක් ඇතුළත (2010 - 2020 කාලය තුළ) සමාලෝචනය සිදුකර වාර්තා ඉදිරිපත් කර තිබුණේ ආයතන 22 ක් සඳහා පමණි. ඇගයීම් ක්‍රියාවලිය හා සම්බන්ධ මාර්ගෝපදේශය අනුව මෙම වාර්තාවල ඇති නිර්දේශයන් ක්‍රියාත්මක කිරීමට අදාළව ගත් ක්‍රියාමාර්ග පිළිබඳව වගකීම අදාළ ආයතනයට හා කොමිෂමට පැවරී ඇති අතර එම නිර්දේශ ක්‍රියාත්මක

NASTEC ආයතනය මගින් සිදුකරන විද්‍යා තාක්ෂණ ආයතන වල සමාලෝචන ක්‍රියාවලිය යාවත්කාලීන කිරීම සහ පවතින ගැටළු අධ්‍යයනය කොට විසඳුම් ලබාදීම හා අදාළ සමාලෝචනය සිදු කරන ලද ආයතන ලබාදුන් නිර්දේශ ක්‍රියාත්මක කිරීම සුපරීක්ෂණය සඳහා ක්‍රියාවලියක් ඇරඹීමට 2021 වර්ෂයේදී කොමිෂන් සභා අනු කමිටුවක් පිහිටුවන ලදී. කොමිෂන් සභා අනු කමිටුවේ නිර්දේශ මත මෙම කාර්ය නව

පනතේ අරමුණු කරා ලඟා වීමට වඩාත් සුදුසු ක්‍රමවේදයක් සකස්කර භාවිතා කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

වූයේද, පිළිගත්තේද එයින් ප්‍රතිලාභ අත්වූයේද යන්න සොයා බලා වාර්තා සකස් කර නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය.

සභාපතිවරයෙකු පත්කිරීමෙන් පසු ලබා දෙන නිර්දේශ මත සිදු කිරීමට නියමිතව ඇත.

(ඉ) 1994 අංක 11 දරණ විද්‍යා හා තාක්ෂණ සංවර්ධන පනතේ 5 (ඉ) ඡේදය

අමාත්‍යවරයාගේ පූර්ව අනුමැතිය ඇතිව ශ්‍රී ලංකා විද්‍යා හා තාක්ෂණ සම්මේලනය වසර දෙකකට වරක් කැඳවීම, පනතේ 2 වගන්තියේ දන්වා ඇති අරමුණුවලට අදාළව ශ්‍රී ලංකාවේ විද්‍යාව හා තාක්ෂණය පිළිබඳව සාකච්ඡා කිරීම හා ඒ සාකච්ඡා පිළිබඳ වාර්තාවක් අමාත්‍යවරයා වෙත ඉදිරිපත් කිරීම සිදු කළ යුතු වුවත් 2016 න් පසු සම්මේලනයෙන් පැවැත්වීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

2021 ජනවාරි මස සිට මේ දක්වා සභාවේ සභාපති ධුරය පුරප්පාඩුව පවතින බැවින් කොමිෂන් සභාවේ උපදෙස් පරිදි අදාළ කටයුතු ආරම්භ කිරීම සිදු නොවීය.

පනතේ කාර්යයන් ඉටුකර ගැනීම සඳහා ආයතනයේ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මේ ඉලක්කයන් සපුරා ගැනීමට කළමණාකරණය කටයුතු කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 3,711,160 ක උපතතාවයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ උපතතාවය රු. 2,966,932 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.744,228 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට පුනරාවර්තන ප්‍රදාන අඩුවෙන් ලැබීම හා ගිවිසුම්ගත සේවා සඳහා වියදම් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2021 දෙසැම්බර් වන විට කොමිෂන් සභාවේ සභාපතිවරයා සහ පාලක මණ්ඩලයේ සාමාජිකයන් තුන් දෙනෙකු පත් කර නොතිබුණි. එමෙන්ම අධ්‍යක්ෂකවරයා විනය ක්‍රියා මාර්ගයක් මත වැඩ තහනමට ලක් කර තිබුණි. මේ වන විට වැඩ බලන අධ්‍යක්ෂකවරයෙකු යටතේ කොමිෂන් සභාවේ කටයුතු සිදුකරගෙන යනු ලබයි. මෙවැනි තත්ත්වයන් යටතේ කොමිෂන් සභාවේ පාලන කටයුතු මෙන්ම මෙහෙයුම් කටයුතු කරගෙන යාමට වග කිව යුතු කාර්යය මණ්ඩලය</p>	<p>2021.01.21 හා 2021.07.19 දින වලදී කොමිෂන් සභාවේ සභාපති ඇතුළු සාමාජිකයන්ගේ පවතින පුරප්පාඩු සම්බන්ධයෙන් අමාත්‍යාංශ ලේකම් දැනුවත් කරන ලදී.</p>	<p>කොමිෂම පිහිටුවීමේ අරමුණු සාක්ෂාත් කර ගැනීමට බාධා නොවන පරිදි ඉහළ කළමණාකාරිත්වයේ තනතුරු වල පුරප්පාඩු පිරවිය යුතුය.</p>

නොමැති වීම කොමිෂන් සභාවේ අරමුණ කාර්යක්ෂමව ඉටු කර ගැනීමට බාධා ඇතිකර ඇති බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.

(ආ) කොමිෂන් සභාව සතු කාර්යන් හා පනතේ අරමුණු ඉටු කිරීම සඳහා 2018 සිට 2021 වර්ෂය දක්වා පුනරාවර්තන වියදම් ලෙස රු.135,206,078 ක් ද ප්‍රතිපත්ති සකස් කිරීම හා ආයතන සමාලෝචනය කර සමාලෝචන වාර්තා සකස් කිරීම හා ඒ සඳහා බාහිර විශේෂඥ දැනුමක් ඇති ඇගයීම් කමිටු සඳහා ගෙවීම් කිරීමට රු.14,472,223 ක් ද ලෙස එකතුව රු.149,678,301ක් වියදම් දැරුවද කොමිෂන් සභාව විසින් 2017 - 2021 කාලය තුළ සකස් කර ඉදිරිපත් කරන ලද ප්‍රතිපත්ති 05 න් 05ම හා සමාලෝචන වාර්තා 15 න් 06 ක් 2021 වර්ෂය අවසන් වන විටත් කෙටුම්පත් තත්ත්වයේ පවතින බව නිරීක්ෂණය වූ අතර එම වාර්තා අවසන් වාර්තා ලෙස සකස් කර අදාළ ආයතනවලට යොමු කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

(ඇ) කොමිෂන් සභාව විසින් අවසන් වාර්තා නිකුත් කරන ලද ප්‍රතිපත්ති හා සමාලෝචන වාර්තාවල ඇතුළත් නිර්දේශ ඒ ඒ ආයතන විසින් ඵලදායී ලෙස යොදාගනු ලබන්නේද යන්න පසුපරම් කිරීමේ ක්‍රියාවලියක් ආයතනය විසින් සකස් කර නොතිබුණි.

2018 සිට 2021 වර්ෂය දක්වා කාලය තුළ වරින් වර කොමිෂන් සභාවේ සභාපති තනතුර සහ කොමිෂන් සභා සාමාජිකයන්ගේ වෙනස් වීම් මත සහ 2021 වසරේ පූර්ණ කාලීන සභාපතිවරයෙකු නොමැති වීම හේතුවෙන් කෙටුම්පත් තත්ත්වයේ පැවති ප්‍රතිපත්ති සහ සමාලෝචන වාර්තා සම්බන්ධයෙන් වරින් වර කොමිෂන් සභාවේ මතු වූ අදහස් හා යෝජනා මත ඉදිරි කටයුතු සඳහා එම වාර්තා වලට අදාළ අවසන් අනුමැතිය ලබාගැනීමට නොහැකි විය.

ආයතනය මගින් සිදු කරන විද්‍යා තාක්ෂණ ආයතන වල සමාලෝචන ක්‍රියාවලිය යචන්කාලීන කිරීම සහ පවතින ගැටළු අධ්‍යයනය කොට විසඳුම් ලබාදීම හා අදාළ සමාලෝචනය සිදු කරන ලද ආයතන ලබා දුන් නිර්දේශ ක්‍රියාත්මක කිරීම සුපරීක්ෂණය සඳහා ක්‍රියාවලියක් ඇරඹීමට 2021 වර්ෂයේදී කොමිෂන් සභා අනු කමිටුවක් පිහිටුවන ලදී. ඒ අනුව කොමිෂන් අනු කමිටුවේ නිර්දේශ වන මෙම කාර්ය නව සභාපතිවරයෙක් පත් කිරීමෙන් පසු ලබා දෙන නිර්දේශ මත කිරීමට නියමිතව ඇත.

පනතේ අරමුණු කරා ලඟා වීමට වඩාත් සුදුසු ක්‍රමවේදයක් සකස්කර භාවිතා කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

පනතේ අරමුණු කරා ලඟා වීමට වඩාත් සුදුසු ක්‍රමවේදයක් සකස්කර භාවිතා කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2021 නොවැම්බර් 16 දිනැති 1/2021 පොදු ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයට අනුව නිකුත් කර ඇති මෙහෙයුම් අත් පොතේ 6.3 ප්‍රකාරව ගිණුම් වර්ෂය අවසන් වී දින 60 ක් ඇතුළත ගිණුම් වාර්තා විගණය සඳහා ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත් 2021 වර්ෂයේ ගිණුම් ඉදිරිපත් කර තිබුණේ මාස 03 දින 15ක් ප්‍රමාද වී 2022 ජූනි 15 දීය.</p>	<p>ගිණුම් වාර්තා පෙබරවාරි 28 දිනට පෙර ජාතික විගණන කාර්යාලය වෙත ඉදිරිපත් කිරීමේ අරමුණින් 2022 ජනවාරි මස වන විට පිළියෙල කර, 2022 පෙබරවාරි 22 දින පැවති විගණන සහ කළමනාකරණ කමිටුවටද ඉදිරිපත් කරන ලදී. එම කමිටුවේ සාමාජිකත්වය දරණ කොමිෂන් සභා සාමාජිකයෙක් එම ධුරයෙන් 2022 පෙබරවාරි මාසයේ ඉල්ලා අස්වූ බැවින් හා තවත් සාමාජිකයකු විදේශගතව සිටි බැවින්, අනුමැතිය ලබාගැනීමට කාලය ගතවිය.</p>	<p>වක්‍රලේඛයන්ට අනුකූලව නියමිත දිනට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.</p>

4.2 වාර්ෂික වාර්තාව

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2003 ජූනි 02 දිනැති හා අංක PED 12 දරණ පොදු ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 6.5.3 ඡේදය ප්‍රකාරව ගිණුම් වර්ෂය අවසාන වී දින 150 කට පසුව කොමිෂන් සභාවේ වාර්ෂික වාර්තාව පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කළ යුතු වුවත්, 2019 හා 2020 වර්ෂවලට අදාළ වාර්ෂික වාර්තා පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කර නොතිබුණි.</p>	<p>2019 සහ 2020 වර්ෂවලට අදාළ වාර්ෂික වාර්තා 2022.06.16 වන දිනැති ලිපිය මගින් පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කිරීම සඳහා රේඛීය අමාත්‍යාංශ අනුමැතිය ලබා ගැනීමට අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශය වෙත යොමු කරන ලදී. අමාත්‍යාංශයේ අනුමැතිය ලබාගෙන ඉදිරි කටයුතු කිරීමට පියවර ගනිමු.</p>	<p>වක්‍රලේඛ විධාන පරිදි වාර්ෂික වාර්තාව නියමිත දිනට පෙර පාර්ලිමේන්තුවට ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>